

АНАЛИЗ ИМУЩЕСТВА ОРГАНИЗАЦИИ И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ НА КУП "СМОРГОНСКИЙ ЛИТЕЙНО-МЕХАНИЧЕСКИЙ ЗАВОД"

В.И. Захаров, магистрант

Научный руководитель – Ю.В. Игнатенко, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Для осуществления своей хозяйственной деятельности предприятие должно располагать определённым набором экономических ресурсов – здания, машины, оборудование и т.д. Поэтому основным критерием экономического успеха предприятия является эффективное использование имущества. Имущество – это совокупность имеющихся на предприятии средств труда, запасов, находящихся в процессе производства, предметов труда, готовой продукции, денег, денежных документов и других ценностей[1, с. 118].

Во многом эффективность использования имущества зависит не только от того насколько крепко фундамент у здания, но и насколько качественно сделано оборудование, которое используется при производстве.

Проблема эффективного использования имущества в условиях рыночной экономики непрерывно возрастает и её невозможно переоценить. Рыночная экономика с многообразием форм собственности предъявляет различные требования в использовании имущества, так как основные цели и стратегии предприятия тесно связаны с его оборудованием и имуществом в целом.

Достаточная обеспеченность предприятия нужным оборудованием, его рациональное использование, высокий уровень производительности труда имеют большое значение для увеличения объемов продукции и повышения эффективности производства.

На основании приведенных аргументов можно сделать вывод, что данная тема в настоящее время актуальна, поскольку имущество предприятия и эффективность его использования прямо влияют на качество выпускаемой продукции, величину её себестоимости и конкурентоспособность предприятия в целом.

Существует огромное количество показателей, которые показывают на сколько эффективно используется имущество. Самые основные из них: фондоотдача, фондоемкость, фондовооруженность, рентабельность основных фондов, коэффициент оборачиваемости оборотных средств, коэффициент загрузки, материалоемкость, материалотдача, рентабельность оборотных средств и т.д.[2, с. 71-72].

Эффективность использования имущества была оценена на примере КУП «Сморгонский литейно-механический завод», который выявил следующее:

В 2014 году был достигнут уровень использования мощностей равный 147,3 %, при объеме производства 6912 тонн чугуна, что для предприятия, является высоким показателем. Наибольший удельный вес в структуре продукции занимают люки, дождеприёмники и животноводческие решетки. В 2013 г. рентабельность продукции составила 17,8 %. С 2012 по 2014 гг. рентабельность увеличилась на 2,2 %.

Рост объёмов производства, высокий уровень использования производственных мощностей способствуют укреплению и расширению позиций предприятия на рынках чугуна, что положительно отражается на финансовых результатах работы, но подтверждает необходимость дальнейшего обновления технологического оборудования, повышения уровня механизации труда рабочих.

После проведенного анализа эффективности использования долгосрочных и краткосрочных активов предприятия, было выявлено, что основные производственные фонды имеют огромный физический износ, из-за того, что давно не модернизировались. Улучшение использования основных фондов означает ускорение их оборачиваемости, что в значительной мере способствует решению проблемы сокращения разрыва в сроках физического и морального износа, ускорения темпов обновления основных фондов.

Таким образом, было разработано и предложено мероприятие по замене ваграночного комплекса на КУП "СЛМЗ". Такая модернизация обеспечивает существенное повышение технико-экономических показателей ваграночной установки:

- тепловой КПД возрастает с 40 – 45 % до 55 – 60 %;
- средний расход кокса снижается на 20 – 25 % со 180 - 200 кг на тонну металлозавалки до 140 - 150 кг;
- средний расход природного газа на узле дожигания стабилизируется на уровне 2 - 3 м³ на 1 тонну жидкого металла;

Был рассчитан чистый дисконтированный доход, который равен 2284 млн. руб. Индекс доходности инвестиций при этом составил 2,4, что подтверждает рентабельность и целесообразность осуществления инвестирования. При этом производимые вложения окупятся через 5 месяцев.

Практическая значимость обусловлена возможностью применения предложенного мероприятия на КУП "СЛМЗ", что позволит выявить резервы и повысить эффективность использования имущества на предприятии.

Данное исследование подтверждает, что имущество играет ключевую роль в хозяйственной деятельности предприятия, так как без имущества оно не сможет функционировать, поэтому необходимо постоянно вести работу по улучшению использования имущества предприятия.

Список использованных источников

1. Володько, О.В. Экономика организации: учебное пособие / О.В. Володько, Р.Н. Грабар, Т.В. Зглюй ; ред. О.В. Володько; Национальный банк Республики Беларусь, УО "Полесский государственный университет". - Пинск: ПолесГУ, 2011. - 360 с.
2. Грибов В.Д., Грузинов В.П. Экономика предприятия: учебник. Практикум. 5-ое изд., перераб. и доп. – М.: Инфра – М, 2013. – 448 с.